

В ПОДШЕФНОМ РАЙОНЕ

Сентябрьский и февральско-мартовский пленумы ЦК КПСС дали боевую программу дальнейшего подъема сельского хозяйства. Политический смысл этих решений состоит в работе партии о всестороннем укреплении союза рабочих и крестьян по экономической, политической и идеологической линиям.

Одной из форм союза рабочих и крестьян является шефство городских предприятий и учреждений над МТС и колхозами. Наш Советский район города Москвы шефствует над Кривандинским районом Московской области.

Недавно я побывал в подшефном районе и прочитал для колхозников и рабочих МТС три лекции на тему: «Народ — творец истории».

Большое впечатление осталось у меня от посещения Кривандинского района. Много интересного происходит сейчас в колхозной деревне. Рабочие МТС и колхозники под руководством партийных организаций борются за выполнение всенародной задачи — за дальнейший подъем сельского хозяйства. Город, рабочий класс идут... «Мы — колхозникам: в МТС прибывают все новые и новые машины. Только за один май 1954 года прибыло машин на полмиллиона рублей. Тракторов в районе четыре раза больше, чем в 1946 году, 19 комбайнов, в том числе несколько самоходных. Много и других механизмов: тракторные сеноокосилки, стогометатели, экскаваторы для работ по осушке болот, силосорезки, картофелесажалки, картофелекопалки, машины для посадки капусты в торфоперегнойных горшочках и т. д. Так заменяется старая техника новой, а новая — новейшей. МТС — главная надежда и сила в подъеме колхоза.

В МТС создаются постоянные кадры рабочих: еще год назад в МТС Кривандинского района было 120 человек, а сейчас уже 350. Организует и воспитывает этот отряд рабочих парторганизация МТС, которая за год увеличилась с 16 до 70 человек.

В колхозах увеличивается денежная оплата труда.

В подъеме сельского хозяйства важную роль играет шефство. Городские шефы ведут большую культурно-воспитательную работу в деревне: читают лекции и доклады, оказывают помощь, художественной самодеятельности; широко организована посылка книг в деревню. Во всех этих мероприятиях участвует и МХТИ им. Менделеева. Для подшефного

района наш институт проделал такую работу, которая отражает его лицо, его специфику. Вот как начинается справка Кривандинского РК КПСС о работе шефов: «По инициативе партийной организации МХТИ им. Менделеева оказана помощь в создании при машино-тракторной станции агрехимической лаборатории. Институтом выделено оборудование лаборатории на 7000 руб., передана МТС библиотека художественной и политической литературы в количестве 1500 экземпляров книг. Создание агрехимической лаборатории при МТС позволило производить на месте химические анализы минерального состава почв и торфяников, что раньше делалось через Московский дом агрохимии».

Кроме создания агрехимической лаборатории и посыпки книг, парторганизация и комитет ВЛКСМ посыпали бригаду студентов в подшефный колхоз им. Ленина для изготовления торфоперегнойных горшочков. На период всех весенне-полевых работ в подшефный колхоз были посланы рабочие. В летние каникулы бригады студентов будут участвовать в сенокосных и уборочных работах и на заготовке сена.

Все ли возможности исчерпаны нашим институтом для помощи колхозам? Далеко не все. Например, почему бы профессорам и научным сотрудникам кафедр минеральных солей и кислот и связанных азота не подготовить и не прочитать лекции об использовании минеральных удобрений на полях колхозов? Это было бы одним из полезных мероприятий по повышению производственной культуры колхозников. Горох минеральных удобрений лежат на железнодорожной станции Кривандино и не вывозятся в колхозы. А ведь лекция, например, проф. Жаровникова или проф. Кузьминых помогла бы колхозникам понять значение минеральных удобрений, побудило бы их раскритиковать правление колхоза за пренебрежение к ним.

Партийному бюро института и ответственному руководителю по шефской работе тов. Курдяшеву нельзя допускать самоуспокоенности и самотека.

У нашего института есть определенные достижения в шефской работе. Успех надо закрепить и систематически вносить свой вклад в дело укрепления союза рабочих и крестьян — творческой силы строительства коммунизма.

Доцент С. СЫЧЕВ.

ИНТЕРЕСНАЯ ЭКСКУРСИЯ

13 июня состоялась экскурсия в музей-усадьбу Л. Н. Толстого «Ясная поляна». В экскурсии приняли участие 30 преподавателей, аспирантов и сотрудников института. Они осмотрели усадьбу, литературный и бытовой музеи и посетили могилу великого писателя. Экскурсией руководили квалифицированные экскурсоводы, которые подробно осветили жизнь и деятельность Л. Н. Толстого.

Поеzdka в «Ясную поляну» остави-

ла яркое впечатление у всех участников этой интересной экскурсии.

Хочется выразить благодарность организатору этого мероприятия И. М. Тимофеевой и пожелать, чтобы в дальнейшем местный комитет практиковал организацию подобных экскурсий.

И. МАЧИНСКАЯ, Е. СОКОЛОВА, Н. СЕЛИВАНОВА, А. ЯРОВЕНКО

и др.

Улучшить технику безопасности

Ежегодно заключается соглашение между дирекцией и местным комитетом по охране труда и технике безопасности. Из года в год это соглашение не выполняется дирекцией института. В этом году на заседаниях местного комитета неоднократно слушали по этому вопросу зам. директора института А. Л. Шугаева, инженера по технике безопасности Е. К. Мишинева, комиссию местного комитета. Каждый раз отмечалось неудовлетворительное выполнение соглашения.

Надо сказать, что в этом году в отличие от прошлых лет на работы по технике безопасности было ассигновано только 50% от суммы прошлого года. В соглашении указаны только работы, требующие немедленного выполнения. Сроки их окончания были установлены тов. Шугаевым. Он обещал выполнить все работы в текущем году. Это слова. А на деле? Из ассигнованных на охрану труда на первые пять месяцев 1954 года 96157 руб. освоено только 32218 руб., т. е. 33,6%.

Ход работ, предусмотренных соглашением, не только не ускоряется, но даже замедляется. Об этом говорит тот факт, что за первый квартал 1954 года план был выполнен на 39,2%.

Не сделаны совершенно необходимые вентиляционные устройства на

кафедрах органической и физической химии, не закончена установка вентиляции на кафедре аналитической химии.

Еще 23 марта этого года тов. Шугаев говорил на заседании местного комитета: «Я хочу заверить местный комитет, что соглашение в этом году будет выполнено, так как 85% работ падает на вентиляцию, а работы по вентиляции у нас задерживались лишь из-за отсутствия железа. Железо теперь мы получили». Действительно, железо поступало и поступает в институт, однако оно расходуется на какие угодно цели, только не на вентиляционные устройства. Повидимому, тов. Шугаев забыл, что главное — это забота о людях, забота о здоровье человека, и что прежде всего нужно улучшать условия работы студентов и сотрудников в лабораториях института.

Неудовлетворительно снабжение лабораторий института защитными средствами и приспособлениями — противогазами, фартуками, респираторами, одеялами и т. п.

Настоящее состояние техники безопасности в институте таково, что может привести к несчастным случаям, если дирекция, наконец, не примет срочных мер и не приступит к выполнению первоочередных работ, намеченных в соглашении.

А. ТЕВЛИНА.



Группа инженеров-выпускников кафедры технологии полупродуктов и красителей. В первом ряду — преподаватели кафедры.

Фото: Г. И. КОЧЕТОВА.

ПЕСНЯ ВЫПУСКНИКОВ-МЕНДЕЛЕЕВЦЕВ

*Нам, товарищ, открыты еще двери.
Море света и счастья кругом,
Мы с тобою уже инженеры,
И в руках институтский диплом.
Над Москвой закат золотится,
И друзья нас придут провожать,
И, прощаюсь с огнями столицы,
Будем долго еще вспоминать:*

Припев: *Студенческую комнатку
И свет до поздней ночи,
Анализы и синтезы,
И все такое прочее.
Весною в общежитии
Дыхание цветов,
И первые экзамены,
И первую любовь.*

*Нам с высот улыбается солнце,
И гудки заводские поют;*

*Менделеевки славной питомцы
Покидают родной институт.
От сибирской тайги и до Волги
Разлетается наша семья,
Мы простились тепло и надолго,
Но нигде не забудем, друзья:*

(Припев)

*Дни пройдут, и настанет минута —
Соберемся мы вместе опять,
И в просторных стенах института
Будут песни, как прежде, звучать.
Мы расскажем о стройках далеких,
Будем вальсе веселом кружить,
И пускай позабыто о многом,
Но сумели в душе сохранить:*

(Припев)

В. ЗАРИФЯН.

УВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ ОТДЫХ

Туризм — лучший отдых. Каждый, кто хоть раз побывал в походе, предпочтет путешествие спокойному проведению отпуска в доме отдыха или санатории.

Со школьных лет мне полюбился этот привлекательный вид спорта. В армии, потом в институте каждое лето с группой товарищей мы уходили в леса. Длительные переходы, во время которых открывается столько чудесных картин природы, походная пицца, пахнущая дымком, подъем, зарядка — все это имеет несравненную привлекательность.

За последние годы я побывал на Кавказе, Урале, в Крыму, но больше всего в Подмосковье.

По Подмосковью можно совершить не менее интересное путешествие, чем по Крыму: природа прекрасная, мно-

го рек, озер, даже море — Московское. Этот отпуск мы в шестером начнем с путешествия на лодке по Волге. Еще окончательно не утвержден состав экспедиции, точно не разработан маршрут, но куда бы мы ни отправились — всюду отлично отдохнем на воде, загорим, окрепнем. За месяц пройдем на веслах километров 800, все участники научатся гребти, плывать и, кроме того, приобретут необходимые туризму навыки: научатся разбивать палатку, готовить на костре и т. д. Возьмем с собой и парус.

Туризм — полезный и увлекательный вид спорта. Заниматься им может каждый. Московский Дом туриста оказывает помощь всем отправляющимся в походы.

Выделяется снаряжение, палатки,

рекомендуются маршруты. При выполнении необходимых норм присваивается звание туриста I и II степеней.

Впереди лето. Много походов в разные концы страны намечено у молодежи, много новых мест увидят туристы.

В нашем институте при профкоме есть туристские секции, в работе которых принимает участие много студентов и сотрудников института. Вовлечь в занятия этим полезным видом спорта больше студентов и сотрудников, сделать туризм действительно массовым — вот задача, которую в нашем институте вполне можно разрешить.

О. ЗАХАРОВ-НАРЦИССОВ.

ИТОГИ РАБОТЫ

В прошедшем учебном году на кафедре аналитической химии занималось 28 студенческих групп и три группы ускоренного курса.

Студенты всех групп второго курса на практике ознакомились с фотоколориметрическим и электровесовым методами анализа, с хроматографическим и спектральным методами анализа. Учебно-производственный план студентами был закончен успешно и в срок.

В процессе обучения студентов с целью максимального улучшения организации лабораторных работ, на заседаниях кафедр были заслушаны доклады заведующего лабораторией о состоянии лабораторного оборудования и о ходе подготовки к началу учебного года.

В порядке обмена опытом педагогической, идеино-политической и культурно-воспитательной работы среди студентов, на заседании кафедры критически обсуждались планы лекций и сами лекции после их чтения, общегрупповые консультации.

Успешной работе кафедры в текущем году в значительной мере способствовало повышение идеино-политического уровня сотрудников. На кафедре были заслушаны и обсуждены следующие доклады: «Пятьдесят лет КПСС» (А. Н. Яровенко), «Природа и общество как состояние

непрерывного движения и развития» (Я. И. Чулков), «Роль личности и народных масс в истории» (С. С. Вильборг), «Обострение общего кризиса капитализма после второй мировой войны» (В. Д. Матвеев), «300-летие воссоединения Украины с Россией» (В. П. Семенова), «Борьба за мир — дело всего прогрессивного человечества» (М. Л. Дарацкевич).

На заседаниях кафедры систематически заслушивались и обсуждались доклады отдельных преподавателей по воспитательной работе среди студентов.

Повышению научно-теоретического уровня студентов способствует научная работа. Научные исследования студентов, работающих под руководством сотрудников кафедры аналитической химии, уже третий год отмечаются премиями. В этом году представлены на городской смотра работы студентов Дроздова (V к.), Ерусламчика, Родкина, Колчина (IV к.) и Медведева (II к.). Элементы научного исследования включены в итоговую студенческую работу. Несмотря на большую педагогическую нагрузку преподавателей, на кафедре проводится государственная и хоздоговорная работа. В этом году три сотрудника защитили кандидатские диссертации; напечатан ряд статей по различным вопросам анализа и

издано учебное пособие по фотоколориметрическому анализу. Ряд преподавателей кафедры (Ю. Я. Михайленко, Г. Ф. Якимович, В. А. Борк, Е. Н. Саюшкина и др.) выступили с сообщениями о своей работе на научно-технической конференции института.

С. С. Оленин, В. П. Персиянцева и другие выступили с докладами на отраслевых конференциях и производственных конференциях.

Основной своей задачей коллектив кафедры считает написание учебника по аналитической химии и если Главное управление химико-технологических вузов поручит написание учебника коллективу кафедры, то он справится с этой задачей.

В будущем учебном году коллектив кафедры продолжит работу по усовершенствованию педагогического мастерства. Намечены методические доклады, обмен опытом работы преподавателей. Ряд сотрудников закончит работу над выполнением кандидатских диссертаций. Будет расширена творческая связь с производством.

Доцент А. ЯРОВЕНКО.

Редактор М. Я. Фиошин.